

Чужие здесь не ходят

Подкормка и вакцинация лесных животных помогают увеличить поголовье

Станислав БОГОМОЛОВ

В департаменте по охране, контролю и регулированию использования животного мира Свердловской области издан приказ о проведении зимнего маршрутного учёта следов зверей № 273 от 12.12.2018, он размещён на правовом портале www.pravo.gov66.ru. Учёт, как обычно, будет проходить в январе-феврале. От его результатов будут зависеть лимиты на охоту в следующем сезоне. Лишнего у природы брать нельзя.

Всё расскажут следы

Проведение зимнего учёта следов, или, говоря казенным языком, мониторинга охотничьих ресурсов и среды их обитания необходимо: в лесу ведь тоже должен быть учёт и контроль, чтобы знать, как развиваются популяции. Детали процедуры прописаны в приказе и специальных методических пособиях.

Вот уже шесть лет, как зимний учёт проводится с помощью спутниковых навигаторов и системы ГЛОНАСС. Для каждого учётного участка разрабатываются маршруты, по которым проходят учётки с включёнными спутниковыми навигаторами. Они считают следы и замечают их за собой. Не меньше, чем через сутки – поход по этому же маршруту и подсчёт новых следов, появившихся за это время. Затем по специальным формулам вычисляется лесное поголовье, а все отчёты сдаются в департамент вместе с электронным треком на CD-дисках.

И от этих данных зависит в конечном итоге, каковы будут лимиты на охоту в следующем сезоне. По данным последних зимних учётов, поголовье лосей, косуль, бурого медве-



Госинспектор Андрей Сакулин регулярно проверяет кормушки в Сысертском участке общего доступа

ды, соболя и рыси понемногу прирастает с каждым годом. Самые быстрые темпы прироста были у косуль: в 2018 году было 38 602 головы против 35 845 в 2016 году. Последние годы для косуль были более чем благоприятны – снега немного, поэтому и корм доступнее, и передвигаться легче. Лось тоже прирос: за два года на 481 голову, было 44 349 особей, стало 44 830.

У кормушек всё шумит

В области у нас 193 охотпользователя, у них – 272 охотхозяйства. Они самостоятельно проводят зимний учёт и вместе с ним такие биотехнические мероприятия, как подкормка животных, но под контролем департамента по охране животных.

А есть ещё одна категория – участки общедоступных охотничьих угодий, их более 30 в нашей области. В них зимний учёт и подкормка животных, вакцинацию организуют территориальные государственные инспектора со своими добровольными помощниками. Такой актив есть у каждого инспектора – охотники

В ТЕМУ

Приказом министерства природных ресурсов и экологии Свердловской области № 1410 от 26.11.2018 определен состав комиссии из сотрудников ведомства по организации деятельности общественных инспекторов по охране окружающей среды в Свердловской области. Приказ опубликован на правовом портале www.pravo.gov66.ru

КСТАТИ

Вместе с нами в этот рейд выехал и заведующий Сысертской ветеринарной станции Денис Иванов. Он показал нам, как с помощью специальной приманки в лесу проводится вакцинация лис, барсуков и енотовидных собак от бешенства. Внешне приманка напоминает кусок пластилина, но сделана из жировых и мясных отходов. Внутри находится полиэтиленовый пакетик с собственно вакциной. Животные грызут приманку, надгрызают пакетик, и она проникает через слизистые ткани в организм – этого достаточно, чтобы стать невосприимчивыми к опаснейшему, практически неизлечимому заболеванию. К слову сказать, ситуация с бешенством в Сысертском округе вполне благополучная благодаря постоянной такой вакцинации. Уровень заболеваемости бешенством можно регулировать именно таким образом.

этом случае оно и лучше: чужим здесь делать нечего, а у своих есть подходящая техника. Кормушка для кабанов оказалась наполовину полна специальной зерновой смесью. Её заполняли почти неделю назад. Снега мало, близлежащее болото, где обретаются с десяток диких свиней, ещё не замёрзло, так что они пока не голодают. Кормушка устроена хитро: это бункер, по сути – доска, по бокам идут конус и через небольшую щель вниз зерно сыплется потихоньку на небольшие платформы. На этот раз рейдовой бригаде решила побаловать кабанов сучариками из просроченного хлеба, для них это лакомство, а



Владимир Голубчик решил добавить свежей соли

Подвозим зерно раз-два в неделю, в зависимости от погоды – чем холоднее, тем больше нужно кормов.

Неподалёку стоит кормушка с сеном и для лосей, косуль. Рядышком – солонечка, где в выдолбленном бревне лежит каменная соль со специальными минеральными добавками, лизунец называется. Соль нужна травоядным для нормального пищеварения. Замечено – особо звери налегают на соль в феврале-марте, на излёте зимы. Закупка кормов для угодий общего доступа проводится на деньги из областного бюджета через аукционы. Так, в этом году, например, было скармлено 5 920 килограммов зерновой смеси, 7 920 килограммов сена, выложено 275 килограммов соли.

Такие лесные столовые – не жест доброй воли, а скорее приятная обязанность: зверей подкармливать положено по закону «Об охоте и о сохранении охотничьих ресурсов». Практика в Свердловской области показывается: если регулярно проводить такие биотехнические мероприятия, растёт и популяция животных.

«Лучшая ёлочная игрушка»

Вязаная Нюша

Ёлочная игрушка – символ предстоящего года стала одной из самых популярных у читателей нашей газеты. Каких только замечательных вязаных и шитых поросят мы не получили! Представляем одну из самых красивых игрушек – хрюшу Нюшу.

По словам нашей читательницы из Екатеринбурга, инженера Татьяны Пахтусовой, рукоделом в разных техниках она любит заниматься в свободное от работы время. Собственно, и поросянка она самостерля не одного, а целую семейку.

Например, такая замечательная хрюша Нюша связана крючком из пряжи разных цветов: туловище вяжется единой деталью, голова – отдельно, потом пришивается. Готовая игрушка украшается декоративными аксессуарами.

Напомним, что сегодня последний день приема фотографий ёлочных игрушек. Фото на конкурс с контактными данными и краткий «рецепт» выполнения поделки отправляйте по электронной почте elka@oblgazeta.ru или по адресу: ГБУ СО «Редакция газеты «Областная газета», 620004, Екатеринбург, ул. Малышева, 101, 3-й этаж. Победителя ждёт приз от редакции.

Наталья ДЮРЯГИНА



Размер хрюши Нюши – 30 сантиметров

ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ

Где найти архивы закрывшегося предприятия

Публикация первых материалов нового семейного проекта «Областная газета» о составлении родословной (смотри выпуски за 30.11.2018 и 21.12.2018) вызвала большой интерес среди наших читателей. В редакцию посылались вопросы от жителей Среднего Урала, желающих больше узнать о своих предках. На самые интересные из них – те, что способны заинтересовать многих исследователей родословных – мы ответим через газету.

Софья Исупова из Екатеринбурга уже не первый год изучает родословную своей семьи, но столкнулась с проблемой и попросила нас помочь её решить:

— Мне уже много удалось узнать о истории своих родственников и предков. Однако я столкнулась с трудностью: оказалось, что завод в Екатеринбурге, на котором трудился мой родственник, закрылся. И теперь я не знаю, куда мне обратиться за архивами этого завода. А может быть, все документы уничтожили?

Мы передали этот вопрос доктору исторических наук Алексею Мисину.

— Архивы предприятия, если оно закрывается, ни в коем случае не уничтожаются, – ответил родовед. — Фонды, которые образовались за время его работы, передаются на хранение в государственное учреждение. Советую вам задать вопрос в Государственную архивную службу Свердловской области о том, где именно находятся документы предприятия, которое вас интересует.

«Областная газета» обратилась за советом в Управление архивами Свердловской области, и здесь нам сообщили, что в регионе есть два учреждения, где хранятся фонды местных предприятий: на улице Артистской, 4 (телефон 270-88-22) и 8 Марта, 121 а (телефон 257-63-37). Обратиться с вопросом о месте хранения архивов можно по телефону. А затем, чтобы лично поработать с ними, потребуется написать заявление с такой просьбой. В заявлении надо объяснить, зачем именно потребовалось изучать архивы – с целью получить информацию о родственнике, который когда-то предположительно работал на таком-то предприятии.

В таких архивах можно отыскать учётную карточку человека, его служебный список, материалы личного дела – в том числе с автобиографией и даже с фотографии.

Лариса ХАЙДАРШИНА



В архивах предприятий можно отыскать оцифрованные личные дела сотрудников



Семейные музыкальные и театральные вечера встречаются всё реже, но из-за этого кажутся ещё ценнее

Как развлечь детей в новогодние каникулы?

Наталья ДЮРЯГИНА

Способов несучно провести праздники и школьные каникулы сегодня много. Но, в очередной раз отправляясь с семьёй на городские ледовые горки, в кино или цирк, мы забываем о совершенно бесплатных домашних развлечениях, которые могут очень выручить в морозные дни. «Областная газета» узнала у опытных уральских мам, как они проводят новогодние праздники с детьми, и стало понятно: всё интересное и оригинальное – нередко хорошо забытое старое.

НАСТОЛЬНЫЕ ИГРЫ.

Компьютерные игры, вероятно, одно из самых популярных домашних развлечений во многих современных семьях. Жаль лишь, что играют в них в одиночку. А вот настольные «Имаджинариум», «Каркасон», «Мемо», «Монополия» и даже старый добрый «Крокодил» заставят всю семью весело общаться. Настольки универсальны, поэтому обычно в них интересно играть и детям, и взрослым.

— В холодные праздничные дни нас спасают настольные игры, – комментирует «Областзетте» многодетная мать, «Миссис Екатеринбург-2018» Анастасия Сиго-

КОММЕНТАРИЙ

Яна ПЛОМБИР, организатор детских праздников:

— Советую организовать весёлый и увлекательный семейный квест: разложить записки по всему дому и нарисовать карту с подсказками, по которой дети будут искать подарок. Тогда вечер превратится в приключение! Главное, обыграть поиск сюрприза. Ребятам всегда нравится что-то мастерить, рисовать, непременно нужно поддерживать их в этих занятиях. Совместное с родителями творчество всегда объединяет. И конечно, до Нового года хорошо успеть написать письмо Деду Морозу: ощущение сказки должно сохраняться как можно дольше.

ва. — С нетерпением жду Нового года, когда появятся возможность побольше быть с детьми и поиграть в разные игры – они очень сближают. По словам Анастасии, «Монополия» они просто обожают, но часто играют и в игры со складыванием слов: это помогает детям расширить словарный запас. «Мемо» отлично развивает зрительную память, а так популярный сегодня «Имаджинариум» — фантазию и ассоциативное мышление.

• **СЕМЕЙНЫЙ ТЕАТР.** Совместные походы на новогодние спектакли, конечно, замечательны, но если в семье есть свои театральные и музыкальные таланты, то можно попробовать устроить мини-представление и дома. Когда-то такой формат проведения вечеров был широко распространён, но семьи, организу-



Катание на ледяных горках остаётся любимой зимней забавой детей на улице

ВЕЧЕРОВ МОЖНО ПРОВЕСТИ И СЕМЕЙНОЕ ЧТЕНИЕ ПО РОЛЯМ.

— Чтение вслух объединяет всю семью и детей разного возраста. Мы любим чтение и по ролям, и в лицах, народные сказки и басни Крылова всегда идут на ура, – говорит мама из Екатеринбурга Светлана Юганен.

КУЛИНАРНЫЙ МАСТЕР-КЛАСС. Кто из нас не любил помогать маме или бабушке на кухне, будучи маленьким? И хоть помощь от детских ручек в приготвлении пылуемой или пирожков чаще всего небольшая, радость в глазах ребят от участия в таком деле восполняет всё. Так что организация кулинарного мастер-класса для детей станет ещё одним вариантом увлекательных занятий.

Главное – придумать интересный рецепт и приготовить с детьми понятное и вкусное для них блюдо. — Моих дочек дважды на кухню приглашать не нужно: всегда с радостью бегут помогать мне готовить, особенно новогодний и рождественский ужин, – делится Ольга Землянова. — А в длинные праздники мы часто вместе напечём печенье, а потом уютно пьём с ним чай. Девочки помогают замесить тесто и вырезать фигурки формочками.

— Моих дочек дважды на кухню приглашать не нужно: всегда с радостью бегут помогать мне готовить, особенно новогодний и рождественский ужин, – делится Ольга Землянова. — А в длинные праздники мы часто вместе напечём печенье, а потом уютно пьём с ним чай. Девочки помогают замесить тесто и вырезать фигурки формочками.

ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ «РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ "ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА"». ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ

УЧРЕДИТЕЛИ: Губернатор Свердловской области, Законодательное собрание Свердловской области. Адрес: 620001, г. Екатеринбург, ул. Октябрьская, 1

Газета зарегистрирована в Уральском региональном управлении регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ в области печати и массовой информации Комитета Российской Федерации по печати 30.01.1996 г. № Е-0966

Главный редактор: Д.П. ПОЛЯНИН

Депутатский редактор: В.В. ВАСИЛЬЕВ

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: ГБУ СО «Редакция газеты «Областная газета», 620004, Екатеринбург, ул. Малышева, 101, 3-й этаж.

ПОДПИСКА (индекс):

- расширенная социальная версия на 12 месяцев (19857)
- расширенная социальная версия на 6 месяцев (19856)
- полная версия на 12 месяцев (73813, 712846)
- полная версия на 6 месяцев (53892, 131110)
- социальная версия на 12 месяцев (63856)

для предприятий Екатеринбурга — интернет-магазин <http://uralpress.sar.ru>

Подписное агентство Почты России <https://podpiska.pochta.ru>

АДРЕСА ЭЛЕКТРОННОЙ ПОЧТЫ:

Общая почта «ОГ» og@oblgazeta.ru

Отдел подписки podpiska@oblgazeta.ru

Отдел рекламы reklam@oblgazeta.ru

Отдел кадров job@oblgazeta.ru

Газетные посылки: «Регион» — region@oblgazeta.ru «Общество» — society@oblgazeta.ru «Земства» — zemstva@oblgazeta.ru «Культура» — culture@oblgazeta.ru «Спорт» — sport@oblgazeta.ru Служба новостей news@oblgazeta.ru

ТЕЛЕФОНЫ: Принятия — 355-26-67 Бухгалтерия — 375-81-48 Телефоны отделов указаны вверху каждой страницы

Корр. пункт в Нижнем Тагиле (Горнозаводской округ) — (3435) 43-13-00.

По вопросам рекламы и объявлений звонить: 262-70-00 По вопросам подписки и распространения звонить: 375-79-90, 375-78-67

В соответствии со статьей 42 Закона Российской Федерации «О средствах массовой информации» редакция имеет право не отвечать на письма и не пересылать их в инстанции. За содержание и достоверность рекламных материалов ответственность несут рекламодатель. Все товары и услуги, рекламируемые в номере, подлежат обязательной сертификации. Цена действительна на момент публикации.

Материалы, помеченные значком, публикуются на коммерческой основе

Номер отпечатан в ГУП СО «Монетный шебёночный завод» СП «Березовская типография», 623700, Свердловская область, г.Березовский, ул. Красных Героев, д. 10. Заказ 3418

Социальная версия — 67 349, расширенная социальная версия — 13 006, полная версия — 1 343

Всего — 81 698

Сдача номера в печать: по графику — 20.00, фактически — 19.30

При перепечатке материалов ссылка на «ОГ» обязательна.

Цена свободная.



QR-код позволит вам с помощью сканирующего оборудования (в том числе и фотокамеры мобильного телефона) найти документы, опубликованные на сайте <http://www.pravo.gov66.ru>